

APEL ELECTORAL

Cei care doresc să afle informații suplimentare despre alegerile locale din 14 iunie 2015, pot suna la **Linia Instituțională de Informare a Comisiei Electorale Centrale:**

080008888

Apelurile sunt gratuite și sunt recepționate de luni până vineri, între orele 8⁰⁰ și 17⁰⁰.

ÎN MEDIE PE ȚARĂ, Cinci candidați la un singur fotoliu de primar



Colaj. Sursa: couriermail.com.au

LA COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ (CEC) SUNT ÎNREGISTRAȚI 4474 de candidați care aspiră la cele 898 de funcții de primar, pentru care vor avea loc alegeri la 14 iunie 2015. Pentru funcția de primar al municipiilor Chișinău, Bălți și Comrat s-au înscris în cursa electorală, în total, 34 de concurenți. Astfel, la un fotoliu de primar visează, în medie, câte aproape cinci persoane. Conform reprezentanților CEC, și-au manifestat dorința de a candida mai multe persoane, însă Consiliile Electorale de Circumscripție (CECE) i-au înregistrat doar pe acei care au îndeplinit condițiile prevăzute de Codul electoral al Republicii Moldova.

Potrivit datelor CEC, sunt localități unde pentru funcția de primar s-a înregistrat câte un singur candidat. Este vorba de satele Zâmbreni și Molești din raionul Ialoveni. În schimb, în cursa electora-

lă pentru fotoliul de primar general al Capitalei s-au înregistrat tocmai 17 candidați. Viorica Cobzarenco, secretar al CECE nr. 1 din municipiul Chișinău, spune că toți candidații la funcția de primar al Chișinăului sunt înregistrați și la funcția de consilier municipal din partea partidelor pe care le reprezintă. Reamintim că potrivit **Regulamentului privind activitatea consiliului electoral de circumscripție**, completat prin hotărârea CEC nr. 3310 din 22 aprilie curent, o persoană poate candida în același timp la funcțiile de primar și de consilier local, dar nu poate candida la aceste funcții în mai multe circumscripții electorale de același nivel.

Candidații la primărie s-au înregistrat până la 14 mai

Legislația prevede că au dreptul de a fi aleși primari cetățenii Republicii Moldova care au împlinit, inclusiv în

Contestațiile depuse la instanțele de judecată în ziua alegerilor se examinează în aceeași zi, iar contestațiile împotriva hotărârii organului electoral cu privire la totalizarea rezultatelor alegerilor și atribuirea mandatelor se examinează de către instanța de judecată concomitent cu confirmarea legalității și validarea mandatelor.

Sursa: Codul electoral al Republicii Moldova, art.67 (3)

ziua alegerilor, vârsta de 25 de ani. Totodată, partidele și organizațiile social-politice pot propune doar o singură candidatură pentru funcția de primar în fiecare circumscripție electorală.

Dacă un concurent electoral, pretendent la funcția de primar, a intrat în cursă în calitate de candidat independent, el trebuie să prezinte la

CECE listele de subscripție, în care cel puțin cinci la sută din numărul alegătorilor din circumscripție (nu mai puțin de 150 de persoane și nu mai mult de 10000 de persoane) confirmă prin semnătură că îl susțin pe acest candidat.

Totodată, până la 14 mai 2015, atât candidații desemnați de partidele politice, cât și cei independenți au prezentat la CECE următoarele informații: copia actului de identitate, datele biografice, declarația pe propria răspundere despre lipsa interdicțiilor legale/judecătorești de a candida și declarația de avere pentru ultimii doi ani precedenți anului în care se efectuează alegerile. De asemenea, ei au fost obligați să declare că, în perioada electorală, și-au abandonat funcțiile care sunt incompatibile cu cea de primar. După verificarea documentelor (după caz, și a listelor de subscripție), CECE au adoptat deciziile privind corespunderea criteriilor

stabilite de lege pentru înregistrarea în calitate de candidat la funcția de primar. Rodica Sârbu, șefa Direcției comunicare, relații publice și mass-media de la CEC, ne-a declarat că până în prezent au fost înregistrați 4474 de candidați la funcția de primar, care pretind pentru 898 de funcții de primar vacante în localitățile din țară (fără stânga Nistrului), inclusiv în municipiile Chișinău, Bălți și Comrat. Totodată, reprezentanta CEC spune că în cazul în care candidații nu au acumulat suficiente semnături de la susținători, ei nu au fost înregistrați. „CECE verifică veridicitatea informațiilor, inclusiv și ale celor incluse în listele de subscripție. Dacă se dovedește că în aceste liste au fost înscrise și persoane fără drept de vot în localitatea respectivă, iar candidatul nu a acumulat numărul suficient de semnături fără cele nevalabile, atunci membrii Consiliului nu-l înregistrează”, spune Rodica Sârbu.

Concurenții pot contesta în instanța de judecată deciziile CECE

Pavel Postică, șeful Efortului de Monitorizare în cadrul Asociației Promo-LEX, susține că acei candidați care nu au fost înregistrați de către CECE, pot contesta în judecată aceste decizii. „Deoarece în campania electorală timpul este limitat, instanța de judecată examinează contestațiile într-o perioadă determinată”, spune expertul de la Promo-LEX. Astfel, potrivit articolului 67 (2) din **Codul electoral**, contestațiile privind acțiunile și hotărârile CECE și ale birourilor secțiilor de votare se examinează în termen de trei zile calendaristice de la depunere, dar nu mai târziu de ziua alegerilor. În această perioadă, programul instanțelor de judecată este planificat în așa fel, încât contestațiile să poată fi depuse și examinate fără întârziere.

CEC a sancționat 12 concurenți electorali

Comisia Electorală Centrală a examinat rapoartele privind veniturile și cheltuielile din campania electorală ale concurenților electorali pentru alegerile locale generale din 14 iunie 2015. În urma examinării acestora, CEC aplicat sancțiune sub formă de avertisment mai multor concurenți electorali: Mișcarea Profesioniștilor „Speranța-Надежда”, Mișcarea Social-Politică „Forța Nouă”, Partidul „Patrioții Moldovei”, Partidul Politic „RENAȘTERE”, Partidul Popular Creștin Democrat, Partidul Regiunilor din Moldova, Partidul Socialist din Moldova, Partidul Politic „Democrația Acasă”, Partidul Politic Noua Opțiune Istorică, Partidul Legii și Dreptății și Blocul electoral „LISTA POPORULUI”. Acești concurenți electorali au fost sancționați deoarece nu au informat Comisia despre (ne)deschiderea contului bancar cu mențiunea „Fond electoral”.

VOX POPULI

Persoanele în etate sunt informate suficient despre drepturile lor în calitate de alegători?

Tudor Vacari,

60 de ani,
satul Corlăteni
din raionul Râșcani,

Dacă nu citești sau nu asculți radioul, nimeni altcineva nu te informează despre alegeri. În sat se face doar propagandă politică, se merge din poartă în poartă și se promit multe. Ca să faci o alegere corectă, trebuie să cunoști bine persoana care vrea să fie primar. Alesul local trebuie să lucreze pentru sat, dar nu pentru el și familia sa.



Varvara Rusu,

64 de ani,
satul Tomai,
raionul Leova:

Nu am fost în țară la alegerile din anul trecut ca să știu care a fost situația atunci, însă cred că acum ar fi bine ca persoanele în vârstă să fie implicate la alegerile locale în calitate de observatori pentru că majoritatea tinerilor au plecat. Măcar noi să luptăm pentru dreptate, cât mai putem.



Andrei Medoni,

64 de ani,
comuna Copăceni,
raionul Sângerei:

Cred că persoanele în vârstă din localitate nu prea sunt informate despre alegeri, doar foarte puțin. Persoanele în vârstă ar trebui să fie implicate și în comisia electorală, pentru că ei cunosc mai bine candidații. Părerea mea este că la conducerea primăriei trebuie să fie un primar care nu este implicat în politică.



GLOSAR ELECTORAL

- **PRIMAR** - autoritate reprezentativă a populației unității administrativ-teritoriale și executivă a consiliului local, aleasă prin vot universal, egal, direct, secret și liber exprimat;
- **CONSILIUL LOCAL** - autoritate reprezentativă și deliberativă a populației unității administrativ-teritoriale de nivel local întâi sau al doilea, aleasă în vederea soluționării problemelor de interes local.

Sursa: Legea privind administrația publică locală

- **LISTĂ DE SUBSCRIPȚIE** - listă cu semnături ale alegătorilor care susțin un oarecare candidat la alegeri sau inițierea referendumului.

Sursa: Codul electoral al Republicii Moldova